Задача №1
Вода, содержащая только сульфат магния, имеет жесткость 7 ммоль/л. Какая масса сульфата магния содержится в 300 л этой воды?  

Решение:
1 ммоль-экв/л соответствует содержанию в 1 л воды 1 милиэкв. магния, т.е. 12 мг Mg2+ (точнее, 12,16 мг Mg2+).
При жесткости 7 ммоль/л 300 л воды содержат:

7 ∙ 300 ∙ 12 = 25200 мг (Mg2+) = 25,2 г (Mg2+)

m(MgSO4) = m(Mg) ∙ M(MgSO4) / M(Mg) = 25,2 ∙ 120 / 24 = 126 г
Расчетная формула: 

m(MgSO4) = Ж ∙ V ∙ M(MgSO4) / (z(Mg) ∙ 1000)
Задача №2.
Вычислить количество 60%-ной извести, необходимое для умягчения 500 м3 воды с исходной карбонатной жесткостью 3,8 мг-экв/л.
Решение:
По закону эквивалентов, для снижения жесткости 3,8 мг-экв/л нужно добавить 3,8 мг-экв/л извести на каждый литр воды. 
Мэ (Са(ОН)2)=M / z =74 / 2 = 37 г/моль.
Следовательно, для понижения жесткости к 500м3 воды надо добавить 
m(Са(ОН)2)= 3,8 ∙10-3 ∙ 37 ∙ 500∙103 = 70300 г = 70,3 кг
Если известь 60%-ная, то m(Са(ОН)2) = 70,3/0,6 = 117,17 кг
Задача №3
При кипячении 1 л воды, содержащей гидрокарбонат кальция, выпал осадок массой 50 мг. Чему равна жесткость воды?
Решение:
Временная жесткость воды обусловлена наличием гидрокарбоната кальция и вычисляется по формуле:
Жвр.= m(Cа(HCO3)2) ∙ 1000 / [Мэ(Cа(HCO3)2) ∙ V(H2O)].

При кипячении гидрокарбонат кальция Ca(HCO3)2 превращается в карбонат CаCO3: 

n(Cа(HCO3)2) =n(C а CO3)= m/M=0,05 / 100 моль
m(Cа(HCO3)2)= n∙M=0,05 / 100 ∙ 162 г
Мэ(Cа(HCO3)2) = М(Cа(HCO3)2) / 2 = 162 / 2 г/моль
Жвр.= 0,05/100 ∙ 162 ∙ 1000/[162 /2 ∙ 1] = 1 ммоль/дм.

(в числителе умножили на тысячу, потому что жесткость выражается в ммоль/дм3, а все данные в задаче для кол-ва в-ва в моль, 1 моль = 1000 ммоль)
Задача №4
Вода содержащая только гидрокарбонат кальция, имеет жесткость 9 ммоль/л. Какая масса гидрокарбоната кальция содержится в 500 мл воды? Ответ: 364,5 мг 

Решение:

Временная жесткость воды:
Жвр.=m(C а (HCO3)2) ∙ 1000 / [Мэ(Cа(HCO3)2) ∙ V(H2O)],
Мэ(Cа(HCO3)2) = М(Cа(HCO3)2) / z
z =заряду катиона, умноженному на число катионов в формуле (то же самое для аниона);

2Мэ(Cа(HCO3)2) = 162 / 2 = 81 г/моль, отсюда:
m(Cа(HCO3)2) = Жвр. ∙ [Мэ(Cа(HCO3)2) ∙ V(H2O) / 1000 = 
9 ммоль/л ∙ 81 г/моль ∙ 0,5 л / 1000 = 0,3645 г = 364,5 мг

Задача №5
Сколько граммов CаCl2 содержится в 1 м3 воды, если кальциевая жесткость равна 4 мг-экв/л?
Решение:
Мэ (CаCl2) = М/2=111/2=55,5 г-экв/моль
масса CаCl2 в 1 м3 воды: 4 ∙ 10-3 ∙ 55,5 ∙ 103 = 222 г
